
  

RmV-HELYZETKÉP Szemle 
  

A közbenső rudak vizsgálata a Paksi Atomerőműben 
Bácskai Péter" 

A VVR típusú atomreaktorok szabályzó és biztonságvédelmi kötegeit 
a hajtásokkal a közbenső rudak kötik össze, Állapotellenőrzésük tehát 
rendkívül fontos pontja a belső berendezések vizsgálati programjának. 

A vizsgálati feladat: vizuálisan ellenőrízni a közbenső rúd funkcio- 
nálisan fontos, elsősorban a köpásnak kitett részeinek (kapcsoló körmök, 
szár, tájoló körmök) és alkatrészeinek ffixátor, biztosító betét, az 0 45 
mm-es gyűrű, a fejrészt bevezető kúp) működési helyzetét, alakját az 
esetleges deformációkra, mechanikai sérülésekre, kopását, a behegesz- 
tett elemek (biztosító csapok), illetve a bevezető kúp hegesztési varra- 
tainak épségét. Mérni kell-a kapcsoló körmök mikro-Vickers kemény- 
b A neutronsugárzás okozta felkeményedés, ridegédés ellenőrzése 
céljából. 

A közbenső rúd vizsgálata ezért meglehetősen sok pozíciót és pozi- 
cionálást igénylő feladat. Ugyanakkor a rudak rádioaktívak, dózisteljesít- 
ményük igen nagy. Odamenni, kézzel forgatni őket nem lehet. 

A közbenső rudakra vonatkozó első vizsgálati előírás még a messzi- 
ről, távcsővel végezhető ellenőrzés lehetőségeihez igazodott. Ez termé- 
szetesen nem volt kielégítő. Nagy előrelépést ett amikor az átra- 
kögépet vizsgáló-manipulátorként is használatba vettük. Rászereltük a 
megfelelő felbontású, sugárzásálló vidiconcsöves ETV 1250 típusú 
kamerát (Anyagvizsgálók Lapja 1996/4. p. 110.) és fényforrást. A kame- 
ra a vizsgált felületet kb. 1 m-re közelítette meg, A vizsgálat video- 
felvételekkel jól dokumentálható lett.. Ez azért is fontos volt, mert az 
ehhez a vizsgálati technológiához elfogadott Ae6845/Dok/R/c vizsgálati 
előírás, miszerint ,,...hiány, letörés, látható megkopás nem megenge- 
dett , meglehetősen szubjektív volt. A keménységmérést viszont még 
ekkor is ólompajzs mögül, hosszú rúdon odanyomott szondával 
végeztük a kiemelt és tartóba helyezett közbensúű rúdon, 

A közbensőrúd-vizsgáló berendezés sok elemzés, tervezés után 
született meg, mint igazinak tűnő negolákás. A berendezést a Ganz 
Energetikai Gépgyár gyártotta le. A , Pershing" becenévre keresztelt 
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berendezésben integrálódott az összes vizsgálati lehetőség. A védőcső- 
blokkot kiemeljük a 2. sz. revíziós aknára, s az átrakógép a vizsgálattól 
függetlenül végezheti feladatát. A Pershing saját manipulációs rudazata 
úgy forgatja, emeli, süllyeszti a közbenső rudat az arra épített tokba te- 
lepített kamera előtt, ahogy azt a megfelelő vizsgálati pozíció meg- 
követeli. A beépített világítótestek fényereje szelektíven szabályozható. 
A Mek ga mérés és a dekontaminálás automatikusan működik, a 
pozíciók felvételétől a szonda benyornásáig, mindent elvégez. 

A kamera a vizsgálati felülettől 7-25 cm-re helyezkedik el. Az értékel- 
hetőség ugrásszerűen megjavult, hiszen a képernyőt kitölti a kapcsoló 
köröm, A kamera teljes betolásával max. hétszeres nagyítás érhető el, 
de általában csak 2—-4-szeres nagyítást választunk. Így nagyobb felületet 
látunk egyszerre, s a felderítő vizsgálatok sebességét ez megnöveli, Ha 
nem megengedett állapotra utaló jelet találunk, akkor a kamerát beljebb 
tolva nagyobb felbontásban is szemügyre vehetjük a kétséges felületet, 
Még a Microdur lenyomatát is igen jól lehet látni, amelynek átmérője 
kisbb mint 0,5 mm! A megfelelő dokumentációk elkészítése után az OAH 
NBF engedélyezte a jelenleg is érvényes, Ae6845/Dok/R/d vizsgálati 
utasítást, amely a ,,...normális működésből adódótól eltérő mértékű, 
vagy a kritikus mértéket meghaladó kopás, letőrés, anyaghiány nem 
megengedett" definicióval már a megnövekedett slzmegzatbbkl iga- 
zodik. Természetesen a vizsgálatokat ez esetben is kiváló minőségű, 
akár értékelésre is alkalmas videofelvételekkel tudjuk dokumentálni. 

Végül, de nem utolsósorban szót kell ejteni az atomerőművi munka- 
végzés egyk leginkább meghatározó tényezőjéről, a radioaktív sugárve- 
szélyről. A régebbi vizsgálatoknál a személyi dózisértékeknek a maximá- 
lisan megengedett szint alatt tartása érűekében általában két csapat (két 
fő/csapat) végezte a kapcsolást műszakonként, Ma már egy csapat is 
elegendő, s az sem kapcsol, csak a darut VAN a , Pershing pozicio- 
nálásakor. 5 a berendezés számunkra egyik legkedvesebb tulajdonsá- 
ga, hogy az alkalmazás során, a tervezési követelményeknek megfele- 
lően, a személyi dózisértékek a normális napi értéket szinte soha nem 
haladják meg, 

  

Program a repülőgép-szerkezetek ellenőrzésének tökéletesítésére 

Az angliai AEA Technology National NDT Centre (NNDTC) koordi- 
nációjával BRITE/EURAM programme BE 5145 megjelöléssel átfogó fej- 
lesztést hirdettek meg, amely a repülőgép-szerkezetek jelenleginél meg- 

  

          

bízhatóbb és gazdaságosabb roncsolásmentes ellenőrzésének megva- 
lósítására összpontosít. Különös hangsúllyal szerepel a programban 

- a különböző karbon- és üvegszálerősítésű kompozitokból készült 
szerkezeti elemek és a fém-fém kötésű elemek vizsgálata; 

- a valósághű, ismert alakú, méretű és elhelyezkedésű hibákat tar- 
talmazó ellenőrzőtestek gyártási módszereinek a fejlesztése, különös 
tekintettel a kompozitokra és a fémszendvics- szerkezetekre; 

— a szabályozott ellenőrzési eljárásokban az emberi tévedés kocká- 
zatának a csökkentése; 

— a vizsgálóeszközök fejlesztése, amelyek biztosítják a fentiekben is 
megfogalmazott feladatok megbízható elvégzését. A vizsgálati technikák 
közül a vizuális, a hőellenőrző és az ultrahangos módszerek a kiemeltek. 

Az érdeklődők a program részleteit tartalmazó Improving the reliabi- 
ty, guality and cost-effectíveness of the inspection of safety critical 
structures című nyílt jelentésből ismerhetik meg, amelyet Chris Hobbs- 
tól igényelhetnek az AEA Technology 01235 464081 telefonszámán. 

Korróziós károk gyors áttekintő 
felderítése 

Csővezetékek és kiterjedt lemezelemek pl. tartályok fenéklemezei 
hozzáférhető oldaláról a korróziós gödrök és repedések gyors áttekintő 
felderítéséhez fejlesztették ki az AZA NNDTC-ben a CHIME - Creeping 
Head-wave Inspection Method ultrahangos vizsgáló eljárást. Ez a hang- 
hullámrterjedési változat lehetővé teszi, hogy az adó és a vevő egy- 
mástól akár 1 m távolságra legyen egymástól. 

Ily módori a lemezelem felületén mozgatott vizsgálófejjel egyszerre 
1 m széles sáv vizsgálható, illetve a cső alkotója mentén mozgatva a 
fejet a kerület mentén terjedő hullámokkal keresztmetszetről kereszt: 
metszetre kívülről ellenőrizhető a cső belső felületének állapota (lásd az 
ábrán), További információt Fiona Ravenscroft ad a központ 01235 
464082 telefonszámán. 

  

(Forrás: OTNews No 58 Nov. 1996) 
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